

李克强主持国务院常务会议

■ 听取2020年全国两会建议提案办理情况汇报 ■ 要求汇聚众智促进做好政府工作 推动经济社会持续健康发展

新华社北京2月18日电 国务院总理李克强2月18日主持召开国务院常务会议,听取2020年全国两会建议提案办理情况汇报,要求汇聚众智促进做好政府工作、推动经济社会持续健康发展。

委员意见建议约3700条,出台相关政策措施约1500项,有力推动了“六稳”“六保”工作,促进了脱贫攻坚、健全公共卫生应急管理体系、解决民生领域难题等相关工作,为统筹推进疫情防控和经济社会发展、完成全年目标任务发挥了积极作用。会议要求,对已采纳的意见建议要持续抓出成效。

意见建议有关工作。各部门负责人在参加列席旁听时,要认真听取代表委员意见建议。各部门要积极拓展网络、热线值班电话、视频连线等多种方式,与代表委员开展无障碍交流。二是围绕贯彻落实党中央、国务院决策部署,把办理建议提案与推进各项业务工作紧密结合起来。对代表委员的意见建议要认真研究,有的要吸收到政府工作报告和“十四五”规划纲要修改中,有的要充实到今后的相关工作或政策储备中,将代表委员的真知灼见吸收转化为做好政府工作的实招硬招。三是进一步提高办理建议提案的质量。研究重点工作、开展专题调研时要主动邀请相关代表委员参加,结合办理工作推动解决重点难点问题。

对代表性强、关注度高的建议提案,要集中力量研究办理、重点突破。对建议提案涉及的屡提难解的突出问题,要制定专项工作方案集中攻坚。对办理难度大、涉及地方的建议提案,要建立部门与代表委员、地方联动机制,共同推进办理。四是压实责任,建立办理台账,明确时限,及时办结。办理过程中要主动向代表委员介绍工作进展,及时反馈和解释答复内容。五是国办要加强对办理工作的统筹协调和监督指导。各部门要认真总结行之有效的经验做法,推进办理工作制度化、规范化。进一步做好建议提案办理相关信息公开工作,接受代表委员和社会监督。



雨水节气耕作忙

2月18日是农历二十四节气的雨水,江苏省宿迁市泗洪县金锁镇抓住雨水前后小麦病虫害防治的最佳时期,组织专业服务队对小麦实施田间管理。图为多台大型农机在田间穿梭作业。张连华摄(人民视觉)

新冠肺炎疫情防控再传佳音

全国高风险地区全部清零

新华社北京2月18日电 新冠肺炎疫情防控工作再次传来佳音:全国高风险地区18日全部清零。根据国务院联防联控机制有关要求,从18日零时起:将黑龙江哈尔滨市利民开发区裕田街道、呼兰区建设路街道风险的等级调整为低风险。目前全国还有中风险等级地区4个,分别是河北省石家庄市藁城区、黑龙江省绥化市望奎县和上海市浦东新区高东镇新高苑一期小区,以及吉林省通化市东昌区的五个小区。

17日0至24时,全省无新增确诊病例和无症状感染者;有13例确诊病例达到新冠肺炎出院标准,治愈出院。17日0-24时,黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例1例,为境外输入病例(由日本鹤见进入哈尔滨市),无新增无症状感染者。当日新增治愈出院确诊病例8例,解除无症状感染者医学观察12例。截至17日24时,黑龙江省现有本土确诊病例41例(普通型31例,轻型10例);现有境外输入确诊病例1例(普通型);现有无症状感染者50例。

上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室18日公布,根据国务院联防联控机制有关要求,经上海市防控办研究决定,从2月19日0时起,将浦东新区高东镇新高苑一期小区由中风险地区调整为低风险地区。自2月19日0时起,上海市全部为低风险地区。上海市将持续落实常态化疫情防控措施。

随着疫情防控形势进一步向好,各地也频频传来复工复产的好消息:记者从吉林省通化医药高新技术产业开发区了解到,截至2月17日,通化医药高新区有24户企业复工复产,其中15户工业企业恢复生产,5户商贸企业和4户服务业企业恢复经营。

(记者高楠、赵丹丹、侯鸣、强勇、袁全、王琳琳、沐铁城)



茶园春光美

今年春节假期,许多人来到户外,游玩赏景,享受美好春光。图为2月17日,游客在福建省龙岩市漳平市永福镇台品樱花茶园景区赏花观景。朱海鹏摄(人民视觉)

外交部发言人表示

春节期间中方向7国交付新冠疫苗

新华社北京2月18日电(记者温馨、伍岳)外交部发言人华春莹18日说,春节期间,中方对外提供和援助新冠疫苗的脚步也没有停歇,向津巴布韦、土耳其、秘鲁、摩洛哥、塞内加尔、匈牙利、阿联酋等7国交付了疫苗。中方将继续同各方加强在疫苗、防控等各领域合作,为夺取全球抗疫斗争最终胜利作出中国的贡献。

促进疫苗在发展中国家的可及性和可负担性。她表示,中方率先加入世卫组织“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议,积极同10多个国家开展疫苗研发合作,共计100多个不同国籍的超过10万名志愿者参与其中。中国加入并支持“新冠肺炎疫苗实施计划”。应世卫组织请求,中方决定向“实施计划”先提供1000万剂国产疫苗,用于满足发展中国家的急需。中方已向53个提出要求的发展中国家提供疫苗援助。中方支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已授权在本国紧急使用中国疫苗的国家出口疫苗,已经和正在向22个国家出口疫苗。同时,中国积极发挥产业链优势,支持和协助其他国家在华或在当地加工、生产疫苗

产品,助力提升全球产能。中方决定参加维和人员新冠疫苗之友小组,并向联合国维和人员捐赠疫苗。

华春莹说:“春节期间,我们对外提供和援助疫苗的脚步也没有停歇,向津巴布韦、土耳其、秘鲁、摩洛哥、塞内加尔、匈牙利、阿联酋等7国交付了疫苗。匈牙利等多国领导人到机场迎接,对中国援助和提供新冠疫苗表示衷心感谢。”

华春莹表示,在各国政府、企业和科学家的共同努力下,目前新冠疫苗正在以创纪录的速度研发和生产,但也存在亟须解决“产能赤字”和“分配赤字”的问题。各方应该携手抵制疫苗“民族主义”,促进疫苗公平合理分配,尤其是实现在发展中国家包括冲突国家的可及性和可负担性。

“中方开展新冠疫苗国际合作,就是让新冠疫苗真正成为全球公共产品。中方将继续同各方加强在疫苗、防控等各领域合作,为推动构建人类卫生健康共同体、夺取全球抗疫斗争最终胜利作出中国的贡献。”华春莹说。

本报北京2月18日电(记者韩鑫)工业和信息化部近日印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难便利老年人使用智能化产品和服务的通知》。《通知》将重点开展为老年人提供更优质的电信服务、开展互联网适老化及无障碍改造专项行动、扩大适老化智能终端产品供给、切实保障老年人安全使用智能化产品和服务等四方面12项重点工作,让老年人在信息化发展中有更多的获得感、幸福感、安全感。

工信部将推出12项举措 解决老年人运用智能技术困难

年人业务办理流程;同时,持续优化电信客服语音服务,提供针对老年人的定制化电信服务。此外,还将持续完善网络覆盖,精准降费惠及老年人并重点加强对老年群体的“通信行程卡”推广工作,为没有智能手机的老年人提供方便、快捷的行程验证服务。

具备大屏幕、大字体、大音量、大电池容量、操作简单等更多方便老年人使用的特点。同时,将开展智慧健康养老应用试点示范工作,推进智能辅具、智能家居、健康监测、养老照护等智能化终端产品在示范街道(乡镇)、基地中应用。此外,还将推进面向智慧健康养老终端设备的标准及检测公共服务平台项目建设,形成智慧健康养老终端设备领域一站式公共服务能力,进一

步提高老年服务科技化、信息化水平。在互联网适老化改造方面,按照《通知》,下一步将组织首批115个公共服务类网站和43个手机APP完成适老化及无障碍改造,围绕老年人获取信息的需求,优化界面交互、内容朗读、操作提示、语音辅助等功能,切实改善老年用户在使用互联网服务时的体验。

党领导召开第一届全国人民代表大会第一次会议,制定宪法

确立中国根本政治制度

本报记者 徐隼

2014年9月5日,习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上发表重要讲话指出:“中国这样一个有5000多年文明史、几亿人口的国家建立起人民当家作主的新型政治制度,在中国政治发展史乃至世界政治发展史上都是具有划时代意义的。”

1954年9月,经过普选产生的1200多名全国人大代表,在北京中南海怀仁堂召开了第一届全国人民代表大会第一次会议,通过了《中华人民共和国宪法》,中华人民共和国的根本政治制度——人民代表大会制度从此建立起来。

“这是中国历史上第一次真正意义上的全国范围内的普选。”中国人民大学教授冯玉军说,21万余个基层选举单位、3.23亿登记选民共选出基层人民代表大会代表566万余名,逐级召开了地方各级人民代表大会。在此基础上,选举产生出席全国人民代表大会的代表1226名。

一届全国人大代表陈舜瑶曾回忆,一届全国人大一次会议召开时,从党政军最高领导人到普通劳动者,欢聚一起,共商国家大事,体现出中华民族的大团结。这是中国历史上从来没有过的。

会上,毛泽东致开幕词《为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗》,刘少奇代表宪法起草委员会作《关于中华人民共和国宪法草案的报告》,周恩来代表中央人民政府作《政府工作报告》。会场上每个人都非常激动,都兴奋不已,场面非常热烈。

大会通过《中华人民共和国宪法》时,全场的代表都站起来,掌声和欢呼声经久不息。“这是新中国第一部宪法,也是新中国成立以来新的历史经验的总结。这是一届全国人大一次会议的一个重大的贡献。”冯玉军说。

在中国实行人民代表大会制度,是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造。通过人民代表大会制度,国家和民族的前途命运牢牢掌握在了人民手中。

回首那段峥嵘岁月,让我们一起来重温毛泽东在一届全国人大一次会议上讲的一段话,他说:“我们有充分的信心,克服一切艰难困苦,将我国建设成为一个伟大的社会主义共和国。我们正在前进。我们正在做我们的前人从来没有做过的极其光荣伟大的事业。我们的目的一定能够达到。我们的目的一定能够达到。”

(相关报道见第五版)

奋斗百年路 启航新征程



印尼现代艺术展在清华举办

2月17日,由清华大学艺术博物馆主办的“热带风暴——印度尼西亚现代艺术叙事”展览在该博物馆举行,展品囊括了素描、绘画、雕塑和视频作品,展期至7月18日。贺路启摄(人民视觉)